
ГОДИНА XXX. Па Цетињу, у Суботу 8 Децембра 1901. БРОЈ 50.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц 1ј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годвну 4 

фор., чз по године 2 ®ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

ЦУ и ХЕРЦЕГОВИИУ на год. 
Г, Фор., на по год. 3 Фор.

Претплата шаљесе поштаиском 
унутиицом непосредно а.гмини- 
етрацији „Гласа Ч ; : е ->
Цетии.е, илиотнр..
пина на коју д: аго ..пу. а 
коме је наручнпј , Гол-.-
,!ПНО8К/,',, К. Ц.

Донис.и ее шаљу гл-.г.и 
Рукониеи ее н* »; .ч: г;

За огласе плаКа ее: .,з -?::»ку
Зз све оетале земље годишље 

20 фраи. у зтату, иа по године 
10 ®раи., у злату. ЛИСТ ЗА И0ЛИТИКУ И КЊИЖЕВН0СТ.

ријеч и.111 за број од пет ци»а- 
ра но 2 нончића ва први нут, а 
за сваки даљи цут по 1 новчвк.

ДВОРСКЕ И ДИГМОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Уочи Никољдана. нмендана 
1Б. Краљ В. Господара, простоница 
јо била заставама искићена и у 6 
ура освијетљена За тим је војена 
музпка. свирајући весело комадо. 
дошла пред Двор. гдје је свнрала. 
За њом су дошло групе народа пјо- 
вајући народно пјесме и пред Дво- 
ром су члниле одушевљоне овације. 
1Го вочери је у Зетском Дому била 
сјајна игранка до касно. коју је по- 
частила својпм прнсуством Књажов- 
ска Фамнлија На Никољдан је била 
свечана литургнја са благодарењом 
у манастнрској цркви у прпсуству 
1БББ. КраљКраљ. ВВ Књагиње Ми- 
лоно, Књаза Данила н Књагиње Ми- 
лице, 1БТБ. ВВ. Књава Франца Јо- 
сифа и Књагињо Ане Ватенберг и 
Књагињпце Ксеније, цијелог днпло- 
матског тијела. гаших државних ве- 
ликодостојника, офицнрског тијела, 
чпновништва и графанства. Послијо 
богослужења са табл>е су топовп 
пуцали, а уиара^снн батаљон редов- 
не војске са музиком која је свирала 
народну химну. и мноштво народа 
бурпим клицањем нспратнлп су Ви- 
соке Особо из цркве до Двора, гдје 
су ГБГБ. КраљКраљ. ВВ Књагнња 
Мплона Књаз Дапило и Књагиња 
Мг.лица прнмали честитања по уоби- 
чајеном церемоиијалу. У 11 сати 
било је свечаио благодарење у двор- 
ској капели поводом имендана 1Бе- 
говог Величанства Цара Николе у 
присуству Књажевске Фамилије, ди- 
пломатског тијела, иашнх државних 
великодостојника. офпцирског тијела, 
чиновништва и графанства. Послије 
благодарења ГБ1Б. КраљКраљ. ВВ. 
Књаз Данило н Књагиња Милица и 
ГБ. В. Књаз Франц Јосиф Батомберг 
погали су на чсститање у Царско- 
руску логацију. пред којом су до- 
чекани свирањем војене музшсе рус- 
ске народне химпе ГБ. Кр. В Књаз 
Насљедник подигао је чашу шам- 
пањца у здравље 1Б. В. Цара По- 
кровитеља н велико Русије. Мало 
иоставши обративши со г. подиу- 
ковнику Антоиићу. који је ту при- 
сутап био. ТБ Кр. В. Књаз Насље 1 
ник пио је у здравље ГБ В Краља 
Александра Г-ог, којн тог дана сла- 
ви крсно име Царско-руски ми- 
пистар госп. Власов нрпмао је даље 
честитања дипломатског тијела на- 
гапх великодостојника, своштонства, 
официрског тијела и граТршства.

— Из Петрограда саогпптава 
бечки ,.Кор. Биро“ сљедоћи теле- 
грам: „Поводом Царовог имопдана 
на војннчкој парадн присуствоваоје 
Књаз Црне Горо. При ручку у Зпм- 
њом Двору Цар је наздравно војсци, 
Велики Књаз Владнмир Цару. па је 
Цар наздравио Књазу Црне Горе.“

— ТБегово Велпчанство Цар 
Никола И. на Никољ даи промовирао 
је ТБ В Књаза Мирка на чин капе- 
тана у пуку Књаза Нпколо I. у 
ком је ТБ. В. до сада био поручнк.

— Г Р. Волати, изванредни 
посланик и опуномоћени министар 
италијански и г барон Макио. ми- 
нистар аустро-угарскн отпутовали 
су јучер на допуст.

-—-жж-------

ПОЛПТПЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 7 децембра.

Од њеко доба јако занпма сав 
полптнчкп свпјот у Јевропи питање 
пових царппскпх тарифа у ТБема- 
чкој, од којпх зависе нови трговпн- 
ски уговори 1Бомачке са осталим 
јовропским државама, од којих нај 
послпје завпсе међународни односи 
свих јевропских држава измођу себе, 
пошто јо већ утврђена истина, да 
данас економски интереси управљају 
спољном политиком. ТБемачки аграр- 
ци толико су устгјели, да је њемачка 
влада поднијела народном престав- 
ншптву пове царпнско тарифе у за- 
штиту њемачкпх 8емљопривредних 
пропзвода, и сада остаје питање 
хоће лн народно иреставшпитво ирн- 
мити тај владин предлог, који затва- 
ра врата индустријским производима 
њемачким у свима државама о ко- 
јпма живе скоро двнјо трећине ње- 
мачког народа, а повншењо царино 
на увоз земљопривредних производа 
у I Бемачку, неопходно водн за собом 
повишење царппа од страпо сусјед- 
них држава па извоз индустрнјских 
производа пз ГБомачке. Ту су осо- 
бито очи бнло упрте у Руснју, којо 
се највшпе тнче тај предлог њемачке 
владе и орган руског министарства 
финанција „Вјесник Финансов“ ова- 
ко је јасно опредјолно руско стапови • 
ште у том пнтању: „Сад се у њо- 
мачком рајстагу претреса предлог 
новнх царннскпх тарифа, којп до- 
носи знатно повишење царине на 
много предмете рускога увозауЈБе- 
мачку. особито на сељачко-економско 
пропзводо; ово се повшпоњо предла- 
же у впшем размјеру не само про 
тив царина, уетановљених руско-ње- 
мачким уговором од 1894 ного и про- 
тив ставака постојећих њомачких та- 
рифа, које се примјењују државама, 
које по уживају права највећег гго- 
влашћења Без обзнра на знатно 
отежавање, којо се спрема овим пре- 
длогом, услова увоза иностраних то- 
вара у ТБемачку. њемачка влада 
ипак изјављује своју намјеру, да н 
У паставн политику трго
внпских уговора, а њемачки мини- 
стар финанса изјавио је у рајхстагу, 
у пркос повишења царине на жито 
да ће уговори с Русијом и с другпм 
државама бити закљученн. С тога 
јо природно, да ће миоги ставити собн 
иитањо како се односи наша влада 
ирема пројекту нове њемачко царнн- 
ско тарифе и како мисли она о про- 
стојећом у г. 1904 прегледу руско-ње- 
мачког трговинског уговора. У овом 
питању мннистарство фипанснја ио- 
лази из убјођења да у својој бризп о 
нотребама иародне ирнвреде влада сва- 
ке државе може потиуно самостално 
чинити оно што, по њозииом мњењу, 
служи на корист нсте државо. и у 
том дјеловању њезипом нико не мо- 
же увидјоти ништа непријатељског 
нрема пностраним државама. Ма ка- 
ко нам стало па срцу развиће на- 
ших спољипх трговинских веза мп 
се не можемо мијешати у унутраш- 
њу политику иностраних' влада, и 
ако оиа но одговара економскнм ин- 
тересима нашега парода Уз то на- 
равно нн руска влада но може до- 
пуштати. да се нностране владе 
нонашају иначе према нашвм еко- 
помским мјерама као према ствари 
наше самосталне унутрашње поли-

тике. коју може руководити само јо- 
дина брпга а корнсти Руспје — И 
ако свака влада пажљиво чува ин- 
торосе своје земље, нпак међународ- 
ни трговински сношаји протпостав- 
љају тако много користи савременим 
државама. да њихово владе вазда са 
свима снлама раде да изнафу шоЈиз 
учуешћ. који бн измирио инторесе 
разлнчннх зомаља. — тражо пута, 
на ком би се могло постићи спора- 
зум двају народа, а удаљио сваки 
повод међусобпом нм економском ра- 
ту. — Што се тиче питања о узајам- 
нпм одношајима трговинским између 
ТБомачко и Русије, у данашњпм ири- 
ликама, могућа су два исхода: 1) Или 
уздржати сада постојећу царииску 
тарифу, т. ј. продужити на опредје- 
лени рок постојоћп трговински уго- 
вор; 2) Или приступити к новим 
царинским тарифама. које би се уста- 
новнле нозавпсно од узајамннх инте- 
реса држава. које су закључиле трго- 
вннскп уговор нзмофу себе, пскључнво 
само ио суду унутрашњих захтјева, 
да се зашти го од нностране конкурен- 
цнје различне гране нндустрије сваке 
зомље за себе. Русија ће бити нри- 
нуђепа да ступи на тај пут, ако 
предлог њемачко царипске тарифе, 
установљон на начелу националног 
сгонзмч. кпо што је било наглашено 
у рајстагу. буде примљен. Г. 1894 
руска влада је пристала на знатно 
понижење своје царинске тарифе у 
корист Њемачке само за то. што је 
1Бомачка уступила одговарајуће о- 
лакшице нашим сељачко-економним 
производима; она је нашла онда да 
може ослабитн заштиту своје инду- 
стрије у корист своје земљорадње, 
8аинтересоване у нзвозу у Шемачку. 
Ако њемачка влада наоди данас за 
нотребито. по захтјевима економских 
ннтереса своје земље, да укине 
оне угодности. које је уживао до 
сада руски увоз, и да повиси сво- 
јо царине, и руска влада у инте- 
ресу своје народне еко.чОмијч би&е у 
дужпости. ди надокнади тиј уштрб. 
То ће моћи ностићи само помо- 
ћу строжије примјене наше царин- 
ско тарпфе према савременим потро- 
бама руске индустрије;такоћецарине 
тарифе г. 1901 поновљоне бити, а на 
ноке продмоте, којн захтијовају слож- 
инје обрадо и веће количине труда, 
још више повишепе прома томе цио 
род чланака нашо царпнске тарифе 
биће битпо измијењен Тако ће н 
1 Бемачка и Русија пмати царинску 
тарнфу. састављену по сопствепим 
потребама свако државо, ц међу њпма 
со може закључити трговински уго- 
вор без узајамнпх понижења царине 
него само са правима најповлашће- 
них народа, на основу којих иопи- 
жење царина, које једна ох уговор- 
них страна чинн ма којој трећој 
држави, у исто доба н у истом раз- 
мјеру прелази и на товаре друге 
уговорне страно. — Мниистарство 
финансија брижљиво слиједи царин- 
ско тарифну политпку иностраних 
влада и судбину трговинских уго 
вора. Она сабира неопходнн стати- 
стички матернјал о положају отача- 
ствено ин густрнјо, изаслала је спе- 
цијалисте експерте да проучавају на 
мјесту економскн положај равних 
грана индустрије, брижљиво изучава 
карактер и значај наших снољних 
трговинских сношаја. детаљно про- 
гледа у особитим одборнма сво члан- 
ке иаше царинске тарифе са гле-

дишта њнхово цјелисходностп саврс- 
меним потробама земљо Кад дођо 
вријеме да се обново уговори наша 
тарифа биће удошона према кахгје- 
вима наше народне економије. У овим 
условима пикакво рјешоње инострапо 
владо но може нзнонадити нашо ми- 
нпстарство финансија ннти га може 
затећи неприпремна.“

Ова спокојно али толпко спаж- 
пнје саопшнењо руске владе учпнило 
је велики утисак у Берлнну, тим 
виган. у колико се држало, по изја- 
вама мннистара, да је влада већ 
постигла споразум са сусједима. 
„Нациопал Ца]’тунг“ вели да се 
поглед миннстра Бетеа на будући 
ток трговинско-политнчких односа 
потпуно слаже са мњењем, које влада 
у Берлину, о посљедицама аграрно 
тарифе. До царинског рата може и 
не доћи, али будуфн трговински 
уговор бпће празнији. у колико вигае 
уступака добију њомачки аграрци. 
Највиша повлашћеност лншиће њо- 
мачку нндустрију оних олакптица у 
конкуронцијп са руском индустрп- 
јом, које јој је дао уговор од 1894. 
„Фосише Цајтунг“ но схваћа, како 
се озбиљни државник може надати, 
да Руснја неће лшпитп ТБемачку 
поннжоних царина па нндустрнју, 
ако ТБемачка лиши Русију понижонпх 
царина на хлоб. „Бор. Тагблат“ волн 
да рускн миннстар фииансија стојп 
на безусловно правнлном гледишту. 
ТБемачка неће нншта добити од 
иростог права најповлашћенијо др- 
жаво. јер Русија нијо принуђоња да 
према другим државама понижава 
царину на индустрнјске производе.

С друге страно „1Тост“ тумачн 
руско саоиштењо у духу чисто аг- 
рарпом, гледајући у њему обећањо, 
да Русија неће економнн рат са ТБо- 
мачком 8бог повишоња царнна на 
жито, јор она тражи само гаранцнју, 
да со ноће ударати на руске про- 
ииводо царина виша ного ли другим 
државама; и за ту гараицију ивгле- 
да да ће најпослије пристати на ио- 
нижоње царине на 1Бомачким ннду- 
стријским ироизводима. „Дајћо Та- 
госцајтунг , тако^о орган аграраца, 
задовољан је, што је руско саоишто- 
њо мирољубпво и но пријоти еко- 
номским ратом; ипак тврди, да је у 
овом питању ЈБемачка у бољем по- 
ложају него ли Русија, којој треба 
пзвоза хл>оба, и с тога 1Бомачка ноћо 
со, по свој прилици, задовол.итн само 
правима најповлашћонијо државе.

Најпослије „Форвортс,“ орган 
социјал-демокрага, види у руском 
саоиштоњу доказ, да националном 
огопзму јодне стране ставља граиицу 
нацјонални егоизам друге страно. 
Овај со лист радује, што сваки пут. 
кад се у Берлнву стану проноситв 
гласови о тобож постигнутом спо- 
разуму руско-њемачком у овом ни- 
тању, министар Вите одма нуште 
хладни туш

Од великог јо интороса даклс 
каква ћо судбина иостићи предлш 
о новим царинским тарнфама њо- 
мачко владе у рајстагу, и што ћ< 
отуда слиједити.

КА ТУМАЧЕВУ ПАПСКОГ БРЕВЕА 0Д I АВГУСТА

У злгребачком еабору прочптана је овиј 
дана адрес.ч страике правд, у којој се ис.тач« 
хрватско виртуално право нс само на Дчљ- 
мацију, него још и на Боспу и Херцего
вину на чак и на Црну Гору.



По стенографском заппснику уз „На- 
родне Новине“ на ту је лакардпју одгопо- 
рчо бранилац адресе саборске кећвне, др 
II. Томашић овако:

„Адреса чисте етранке пранс пмаде 
један пасус такођер, којп се тпче Иосне п 
Херцеговине, Далмације, дапаче н Црне 
Горе. Ја држим, да није начин за внрту- 
ална права ове земље сходан, ако се једнако 
говорп о праву Хрватске гледом на Дал 
мацију е оним на Босну илч па начс Црну 
Гору, јер може ко да дође до закљу <ка, 
да ми имадсмо на Далмацију толико ирава 
колико на Црну Гору. јер тад бн то из 
гледало, као да и на Далмацију никпјег 
виртуалног ирава немамои.

На ово је одговорио др Ј Франк:
„Ако се г пзвјестптељ чуди, да мн 

у својој адреси так<-ђер Црну Гору споми 
љемо, па ако сам код те ставке чуо смијех 
на овој (лијевој) страни високе куће, онда 
морам одговорити, да је позната ствар, да 
је папин бреве такођер бар по изразнх 
уврстио и Црну Гору у оне земље. у којих 
живи хрватски народ (Заступник Руботић 
одобрава.) Ако смо дакле то нагласили у 
нашој адреси, онда емо ми само навели оно, 
што се у новије вријеме у свијету догодило. 
Позната је ствар, да се је читав хрватски 
народ веселно тому иапинском бревсу ради 
тога, јер је Црна Гора б«ла убројена у 
хрватске земље. (Заступник Рубетпћ одо- 
брава.) Када ми одлучно бранимо то поли- 
тичко стаповиште, чему онда онај смијех?! 
За што је онда био велики митинг у За- 
гребу? Истина је нако, да ми по хрвагском 
државном праву убрајамо и Црну Гору у 
хрватске земље. Тиме елиједимо традицију 
хрватског народа. оправдану традицију, јер 
се знадс, да су Црна Гора и Србија биле 
такове зсмље, на челу којих еу стајали 
хрватскп банови“.

На ово тумачење папског бревеа иико 
није одговорио, осим што је каноннк Ру- 
бетић, члан коалиције, одобравао.

Хоћели сада „Б’О88егга1о1 е Кошапо“, 
вванвчни орган ватикански. тврдити да 
папски бреве од 1 августа не служи ни- 
чијој цолитици?

ФРАНЦИСКО ПИ-И-МАРГАЛ

Ако нијесмо у стању да пратимо рад 
племенптпх синова појединих народа је- 
вропских, који својим заслугама и врл :иа 
ма постају поносом народним ; бар кад 
умру дужни смо их споменути, јер такви 
људи, радећи за свој народ, раде и заоста 
ле народе, а њихови примјери личног по- 
гатења и постојанства на политичкоме по 
љу, у колико су рјеђи у толнко више за- 
лужују, да се на углед истичу.

Такав један човјек — Францпско 
Пи-п-Маргал — умро је концем новембра у 
Шпанији, којој, послије славног Кастелара, 
с њим се угаси друга сјајна звијезда, ка- 
квих всћ нема.

Пи-и-Маргал родио се у Барцелони 
1824 и већ до двадссете године стекао је 
био лијепо име као драматски писац и као 
уредник „Умјетне Шпаније". Особитоеу га

занимала питања нњижевна и умјетна, а ради 
својнх дјела „Успоиене“ п „Красоте Шпа- 
није“ путовао је по Андалузнји. У двајест- 
петој годипн етупио је на политичко поље 
у редове демократске странкс. и отада га 
је влада стала прогонпти, тако је г. 1851 
његова „Исторпја жпвоппса у Шпанпји“ 
била забрањена; тако исто је било забра- 
њено друго његово дјело „Студије из сре- 
дњег вијека“. Тада је ступио у збор ма- 
дридских адвокатз, па га је владипо про- 
гонство принутло да за њеко вријеме Ма- 
дрпд остави Шегово дјсло: „Ш"о је по- 
литпчкд економија? Што морабити?“, које 
се било почело штампати 1852, било је за 
брањенч тек је први табак био оштампан 
Г. 1854 Пи и Маргал коначно се зауставио 
на политпчком пољу, и ступпо у редакцп 
ју листа _Ла Дискусион“, па је штамиао 
бпошуру: „Револуција и реакцпја.“ Шље- 
деће године основао је сам лпет „Разум,“ 
а г. 1866 постао је уредником „Ла Диску 
сиои“ и био је учсснпком неуепјеле рево- 
луПијс те године, те је морао емигрпрати 
у Парчз, гдје је остао до 1869, када јс 
нзабран народним заступником у кортесима.

У кортеспма се истакао као ватрепи 
заштитнпк религнозне слободе, лнчне сло- 
боде н гсоначноје формулирао д гстрину фе 
дсрализма. Г. 1^73 постао је министром 
унутрашњих дјела. па је био изабран за 
предсједника шпањолске федералпе републи 
ке. Послије падаове републике. Пп-н Маргал 
сав свој живот просветио је пропаганди 
фсдсрализма, држчо је говоре намногоброј- 
ннм митинзима по провннцијама. печатао 
брошире и цијеле књиге п до счме смртп 
уређивао је лиот „Нувео Ређнмен", остав- 
ши за све то вријеме као вођа странке у 
кортесима.

Живио је само адвокатским приходом. 
пошто није извлачио никад материјалне 
корпсти из свога положаја Његов стан је 
био сасвнм скроман: један кабинет иједна 
тамна собица, и ту су у очи падале саме 
књиге и листови набацани. К.о је има при- 
лике —всли сарадник „Петроградских Вје 
домости," одакле ове податке узимљемо — 
да једном говори са овнм дивнпм старцем 
чела и погледа мислиоца, а ватрене и је- 
згровите ријечн, остаћс му вазда у памети. 
У пркос својим 75 година он је живо уче- 
ствовао у парламентским расправама, путо- 
вао од града до града по минтизима до 
саме смрти, којајеи наступила уељед запа- 
љења плућа, добивеног у том грозпнчавом 
заузимању за своје идеале.

Њсгова лична снособност, његово по- 
штсње, парламентарнн такт и опширна 
еруднција стекли су му опште уважавање 
свнх странака. Политичке доктрине овог 
шпањског Гладстона изложене су у његсј- 
вом знаменитом дјелу „Без ХасгапаћсБЈев4. 
У првом дјелу су изложена начела реорг.4- 
низације свију савремених народности: 
сваки народ има састављати засебну груиу, 
ио историји и географији и ио уишшнм 
интереснма, особнто ио иоријеклу и ио јв- 
зику. Он је дакле био и један од знамсни- 
тих проповједника начела народности, као 
што је био и његов славни санародник 
Кастелар; што више, он јс проповиједао по-

требу федерализма и у једном народу нстога 
поријекла н језика, обзир >м на разлике, 
гсоје м°гу постојати ио његовим разннм 
нокрајинама. Па је за то тражио федера- 
лпзам и у Шпаннји.

Алн шпањсви народ затупљен цвјегу- 
ћим клерчкализмом још је н данас под вла- 
давпном реакцнонарном, коју и заслижује а 
која је Шпанпју упропастиЛЈ. (.' тога Пи- 
и-Маргал бпо је управо апостолом будућ- 
ности, политичким мислиоцем, а не савре- 
меним државником. Алп за државнике бу 
дуће Шпаинје остаје његова узвпшена 
доктрина звијездом водиљом, а његова лич 
ност примјером за углед.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Календар „Дубровник“ за г. 1902)
Ово је шеста година да у Дубровннку 
излази календар „Нићгоутк“ латиницом, 
ц ко се једном упознао са овом ваљаном 
народном књигом, већ се с њом не растаје ни 
колико са добрнм другом; а уз то се ка 
лендар све више усавршава. Види се да 
на њему раде умни Срби, који у њему 
изнашају све што је потребитије и љепше. 
Оснм што је брижљпво израђен календар 
скн дио, у њему има лнјепе поуке и из 
народне економије н пз пародног самоупо- 
знавања Всћ радп самог одјељка „Радње 
на дому и пољу“ требало би да овај ка- 
лендар има свака кућа. Ту тн је поука и 
напомена свакога мјесеца у години што треба 
да раднш у кући, у врту, у воћњаку. у 
пољу. у винограду. на лпвади, у пчели- 
њаку, н у свиларству

Врло је умна рубрнка „Крсна пмена 
н прнслуге у Жупп, Цавтату и Конавли- 
ма“, гдје је забиљезкено која се крсна 
нмена славе у свакој парохији, и одакле 
видимо, да и код наше браће католичкс 
цркве превлађују славе крсног имсна н 
прнслужбе: Лучин-дан. Никољ-дан Мратињ- 
дан, Митров-дан, 'Бурђев дан, Мнхољ-дан, 
(Аранђелов-дан), ев Иван Крститељ (Јо- 
вањ-дан по Богојављењу), Божин-дан (други 
дан по Вожићу католпчка црква слави 
св. Стефана, ал народ на Грудн у Кона- 
влима ипак тај дан зове „Божпн-дан“ као 
и остали Срби), Томин-дан, Срђев-дан, 
Илин-дан, Андрпјев-дан, и Вартоломијев- 
дан. све стара н добро нозната наша крсна 
нмена Између ових има некпх који су из 
новијег доба узета.

Мн смо гледалн гдје из Новога крећу 
читаве караване натоварене пут Конавала 
пспред разннх крсних имена, што значи, 
да се славе по Конавлнма по старом срп- 
ском обнчају, као што и у Боки тако ка- 
толицн славе, премда је новнји уплпв на 
мјеста крсном имену одузео његов старп 
карактор. Добро бп бпло да пажљпво око 
проучн дух II обичаје прн крснпм нменима 
међу нашим католицнма. На прилику, има 
у Боки села гдје још дају свештеиицима, 
кад дођу у кућу да)прекаде, проскурнце. Зва- 
ннце су неопходне однве н њихови домаћи 
са дјецом. На прилику мп смо и до даиас 
званнце са ујчевпном очевом, ма да је она

католичке вјере, и могу рећи, да Се Та 
родбињска веза уздржала, више по наето- 
јању њеном. Ово п јест главни сиисао 
слављења крсног имена: уздржавање срод- 
ннчкнх веза — с тога у српском народ” 
п јест развијено осјећање сродничко, ш-", 
није нн у једном другом народу, откуд 
имамо толнко сродннчкнх именица — као 
што је Томазео опазно — колико нема ни- 
један јевропскн језнк.

Врло је лијепа н важна радња г. В 
Адамовпћа „Жупа — топографично понјес- 
ничке биљешке“. Па долазн завршетак ис- 
црпне расправе о научном големом раду 
славног нашег савременпка г. дра Валта- 
зара Богпшића

Алп каода је ова књига „1)ићгоушка“ 
иосвећена највнше дочеку цара Душана 
у Дубровнику. Овај догађај из златне 
наше прошлости на платну нам је изнио 
млади сликар Дубровчанин Мурат, и тн 
његова слпка прогале године на свјетској 
изложби у Иарнзу била је награђена,а са- 
да је својина Краљице Драге. К тој слици у 
„1)и1)гоуп1ки“ јс вјешто наппсана иеторијска 
приповијетка „Причек цара Душана у Ду. 
бровнику“. која даје лијепи примјер нашнм 
приповнједачнма гдје бише моглн наћи 
благодарне прсдмете својим умотворинама. 
алн залуд кад се треба угледат на велике 
народе. као да су нашн приповиједачи то 
што и ннглескн и францускн илн руски. 
п као да је српски народ, за који пишу, 
то што и ови великп народи .. Само треба 
да смо „модерни“ ! А ову приповијетку у 
„ПићгоупЈки“ у сласт ће прочитатп сваки 
Србпн до најученијега, како одавна није 
српеке прнповијетке читао. Приповијетка 
обухваћа скоро трећнну читаве књнге (66 
етраница!). а да се писац, којн се крнје 
иод трп звјездице, држао нсторије, свједоче 
биљешке старпх дубровачких кроннчара о 
томе догађају, које наводн посдије прппо- 
внјетке, као и неке податке из Мпклоши- 
ћевих Мопитеп1а бегћјса, и најпослпје 
историјску јсзгру, око које се ова ирнпо- 
вијетка окреће пз „Исторнје српскога на- 
рода“ од Љ. Ковачевпћа и Љ. Јовановића. 
Само једно не можемо опростити писцу: 
за што је употребио ријеч „Причек“ мјесто 
тако лпјепе и тако значајне наше ријечн 
„Дочек“!

Доноси слике Владике Рада, Свето- 
зара Мплетића, Војводе Марка Мпљанова 
н два брата Амерлпнга, добротвора дубро- 
вачких, и о њнма говори.

Цпјена му је 40 новчнћа а пошга- 
рином 50.

Т.

(Руси о дјелу „Знаменати Срби 
XIX. вијека“.) Из Петрограда н .м јављчју 
да је познато дјело „Знаменити Срби XIX. 
вијека“ које издаје Српска Штампарија у 
Загрсбу изазвало јако ннтересовање п оп 
шту похв!лу код свију лпчностп које су 
дјело имале у рукама. Нарочито јс ласкав 
суд, како о самој идсји дјела, тако н о 
техничкој изради нзрекао генерал В. В. 
Комаров, В. К. Саблер, петроградска сли- 
карка Е. Мрозовска, и др. личности. Крн-

Л ИСТ А К.
ЦРНА ГОРА ПРЕД ПРИЈЕКИМ СУДОМ 

„Народнога Ј1иста“. 1)

„КагоЈш БЈ81“ понавља стару ијесму. 
У Бр 96 доносп чланак: „Сгпа Сога пеша 
ргауа па иауоИ 8. Јегошша“, којн осуђује 
држање Црне Горе у св. јероннмском пн- 
таљу, и куша да даде ћушку историји 
Црне Горе, па п при томе поступа и дрско 
и дјотињски, баш какојесвнкао Треба му 
дакле епоменути, што иначе н дјеца знају.

Поред осталог „И. Е “ у своме чланку 
каже: „Сгпа Сгога из^гојНа 8е и Јггаги 1ек 
1516 1 1а(1а гије гаћуасаП рптогје оЈ Вага 
Ио Шетја. КаЈ ве о-поујо 8уе1ојегоп1тзк1 
^осВпјас ^оЈте 1453, пе зато Иа Сгпа Сога 
ко Јггата тје оћ81аја1а, уес ш јеЈап в!а 
поушк Јапабпје Сте Соге шје рп 1от ибе
в1гоуао..... Јок је рптогје оИ Коћ>га с!о
Цјеба, икђибју ј 8каЈаг, вабтјаув1о розећпи 
т1е1аски рокгајти, га81ау1јепи оЈ Па1тас1је, 
роИ Јтепот АЉашје (А1ћата уепе!а)“.

Лако је увидјетн да јо тако пзла- 
гање вшиекомичне, него лн научне ирнроде.

Црна Гора. ранија Зета, бнла је за- 
себна облает већ од XII внјека. Вукан 
Немањић, брат Стефана Првовјенчанога, 
тамошњи кнез, умро је 1207 г. Његови еу 
потомци владали до Вратка Вратпславова 
(1360 1). који је у српским народним пје- 
смама познат као Југ Богдан нлн тн 
Љутица Богдан.

Год. 1360 појављују се на позорннци 
зетске петорије жупанп Балшићп, којп еу 
изводили своје поријекло од Стефана Нс- 
мање, и вдадали Црном Гором, Подрн- 
мљем. Призреном, Боком Котореком „ Ар- 
банијом до Љеша и даље к југу. Изумрли 
су 1421 г. То су оич познати савезници 
/(убровчапа, шма су издавали познато

’) Овај <‘>р »адарском „Н. Б181ув, који ми 
вб првмамо, л снмо пв „Опћго\'П1к.чи нарочито, 
јер нам се да но иерју човиајемо гицу... А
каква је го ■ ,чина најбоље се по гоме види, што 
своја истор А открвКа ве смије потписатп' У.

трговннске повеље, као и Млечнћнма. Њи- 
хове задужбнне виде се и данас на острво 
Бошкн у Скадарскоме језеру од 1404 год. 
и у Прасквици у Паштровићима од 1413. 
Балшићи еу имали своје љетниковце и 
војничке посаде такође у Боци Которској.

За Балшићпма су владали Црноје- 
вићи (1427—1499 г.), о којима не „амје 
равамо писати иеторију, већ нх, као н 
прве. просто напоменути. Стеван Цриоје 
вић, познатн савезник Скендербегов, у доба, 
док се подпзао и Риму Св Јеронимски 
хоспиц, утврђпвао је Врањински уговор са 
Ф Болаиом, по коме је Црној Горп за- 
јамчена црквена јурисдикцпја над Боком 
Которском 1455 г. А нашљедгчк му Иван- 
бег којп оснпва цетињску Митрополију 
1484 г. удара граннце пзмеђу своје државе 
и неких скоро освојених Млетачких прн- 
крајака у Боцн Которској овако: Сннјеж- 
ннца — Мртвачка продб — Ластва — Охо- 

— Ријека — Свети Тома — Бабин вир 
Будваиско поље — Топлиш — Коста- 

њпца Јаз — Бнгово — Љешевпћи — 
Солила Слаиица — Брда — Тројица птд.

Још на споменемо Ћурђа Црнојевића, 
који узпма за супругу млетачку власте- 
линку Јелисаву Ерицо, и подиже ободску 
штампарију, прву на словенеком југу, 1493. 
Кућа Црнојевпћа нрестала је владатн ње- 
говим исељењем у Мметкс, што се случило 
1496, а не 1516 г. У оеталом када биемо ее 
обазиралн на нзвјесне ивворе, могло бн се 
узетн, да је племе Црнојевића изумрло, 
алн не „нрестало владати“ чак Иваном 
Внторовнм праунуком Илије Тзурђа Црно- 
јевића, дакле 1660 године.

А сада пређпмо на Боку Которску. 
Бока ннје била већ у XV. вијека мле- 

тачка „Арбанија“ већ Црнојевића „Иваа- 
беговина“, јер су Млечићи освојили само 
Котор уз сусједне му затоне 1420 године. 
Риеан је био у Турској властн до 1649, 
као и Херцегновп, којн су Млечнћп осво- 
јпли помоћу Црногораца тек 1687 годпне; 
а Мајпне, Брајиће п Поборе отелп су 
(Млечићи) преваром од Црногорвца 1718 г. 
(ћпеа Мосеш&о), и тада је декретима изда-

ним од млетачкога дужда Јована Корнара 
опет призната црногорскоме митрополиту 
Данплу Петровићу-Његошу црквеиа јурн- 
сдпкцпја над Боком Которском, ко)а је 
фактпчно трајала до 1808 године.

„X. Б.“ даје нам мукте још п ову 
поуку: „РоипаћЈ је (81с!) Ја зи ве ро<1аше1 
т1е1абкс А1ћатје, којј ,чи ћгу.<18к1 јјоуопП, 
јаупо ргЈхпауаћ 8 еОт^гаГзко^ §1е(Иб1а Пг- 
\'аћта, јсг рпраЈаћи пе^Јабпјој Сгуспој Пг- 
уа1вкој како вујесћ & кгслпка рора 1)ик1јаш- 
па XII. \чска, парјзапа оЈ јеЈпо^а Еесатпа 12 
1)ик1с кос! Јапабпје Рос1дог1сс и Сгпој Соп.“

11 ова со пјесма понавља у сто варнјаната! 
Исторнјску садржпну Дукљанове кро- 

нпке осудили су с пунпм правом „ нашн 
и странп „сторпчарн јер то ннје докуменат 
нсторијски, него литерарнп споменик. у 
коме је сачуван траг нашпх најстарнјих 
„ародних пјесама. Прије свега не потјече 
Дукљанова кроника „з Х1Т. вијека: прво 
јер нзносп мрачно и замршено догађаје пз 
тако скорога времсна. као нгго је внјек 
XI.; друго, јер у XII внјеку ннје могло 
да будс онпх облпка п ријечп, наших и 
туђнх. особпто турскпх, које су се развпле 
тск у XIV. нлп XV. внјеку. С тога н 
Рачки узпма да је Дукљанова кронпка 
писана у XIV.. а Јагић: у XV. впјеку.

По замршеној књизкевној комбнна- 
цији у Дукљанову кроннку ушло је евега 
н свачега. Тамо јс басна о Цавлпмпру, за 
кога нсторици нс могоше мпкако да утврде, 
да ли је живио у V. или X. вијеку! Тамо 
се дознаје, како је Томислав измаком IX. 
вијека побиједно Атилу Хунскога. који је 
жнвно у V. вијеку! Тамо је кнез Радослав 
пмао снна Коломана, а Коломан Креши- 
мира, а Крешнмпр Звонимира! А овај Зво 
нпмпр да је кренуо ослобађати света мје 
ста 1087 г. дакле осам годипа прије сабора 
у Клермону, а девет година раиије него 
лп се нрви крсташп упутише к Јеруса- 
лиму! Па још на кога да се позивљу, него 
ли на Дукљенина.

„Б. Б “ наетавља:
„Како је рогпа1о 8УШ1 ошш, којј рго- 

ри(,оуа&е 1а1ок с!о Сап^гас1а, пе влто Ва-

гат 1 ТЛсЈпјапЈ, пе^о 1 ватј Сто^огсЈ. којј 
и СагцЈгаЈи пнаЈјаћи зуоји павеЈћти, 2\’аћи 
затл зеће Нгуаћта 1 вуој јег1к ћгуа1вк1т. 
А 1ко гећ ујбе, пека бИа ћћјетса Нагатега, 
^ћњоућо^а врЈ8 11е1ја 1игзке роујез(;тсе. “

Да „Б. Б.“-у не оскудијевају тпри 
пордеди морао би знати како гласовити 
писци црногорске исторнје и то баш Ње- 
мцн, кажу чпсто и бпстро: „Ње Мои1спе 
$ЈПпег 81пс1 8егћеп уот гегаз1;еп В1и(е“. Но 
„а што да залијећемо далеке Њемце, док 
фратар Качнћ Миошнћ онако заносно пјева 
о Балшнћима н Црнојевнћима, и док нам 
симпатични Ненадовић у своме путопису 
о Црногорцима одмотава замршену пређу 
овако:„3а врпЈеме могбављењау Цариграду, 
било је око четири хпљаде Црногораца у 
Цариграду и околпни. Ски су зарађивали 
својим трудом лијепих новаца п слали нх 
својим кућама. Ималн еу свога старешину, 
који се у тадашње врпјеме зваше Хрват- 
баша, што ће рећи: главар Хрвата, јер у 
Цариграду Црногорце пе зову друкче него 
Хрватима. Пптао сам од куда долази то? 
п казаше мп: да су се сами Црногорци, 
кад су у старија времена тамо почели 
долазити, тако назнвалн, да бп могли спо- 
којније у тој непрнјатељској земљи своје 
послове радитп, почем су били у непре 
станом рагу са Турском, па „м не бјеше 
нн дозвољено тамо путовати. За то су и 
узимали на ссбе братско и сродно нме 
и казивалн се да еу Хрватн, а у цијелој 
Турској царевини знало се да Хрвате 
штптп бечки ћесар. Неки етари Еугарин 
рече мн да су их Турци тако н&ззали, 
што нз мрзостн нијесу хтјели да нх њЗ- 
ховим правнм имеиом зову. Један Црно- 
горац казпваше ми, да то долази отуда, 
што Црногорац, због свог народног поноса, 
неће ни у Стамболу за добру плату, под 
својим црногорским именом, Турчпна да 
служи“.

-----------



тикујуки сваку поједмну слику из првих 
4 свезаКчЧ, рускн умјетница похвалила је 
израду слнка: Бирчанина, Вишњића, До- 
ситеја, а нарочито Оазе Текелије и Томазеа. 
„Једном ријечн, — тако је умјетница за- 
вршила свпју критику — израда слика 
веома ми се допада, и морам прнзнати да 
их мн тако лијепо пзрађених немамо“.

Овај свакако ласкави суд и по Српску 
Штампарију у Загребу, која је почела дјело 
да издаје и која га пзрађује, као и по срп 
ски народ којн изалажење оваквог дјела 
омогућава својом претплатом, потврђују 
паша браћа Руси и претплатом па ово до- 
ис-та лгјепо и патриотско д ело. У списку 
претплатника којих само из Петрограда 
око 30 има, видимо ова именж: г-нерал 
Комаров. гсн. Саблер. пуковник Ечннац 
Мрозовска. Дурдина, Табурно, и т. д. а да 
и не спомнњемо имена Срба који у Руспји 
жнве.

(Друштво за потпомагање сиро- 
машних Срба великошколаца из Босне 
и Херцеговине у Бечу) држало је 7 де- 
цембра 1901 своју II главну скупштину. 
Из извјештаја друштвсне управе дознајемо, 
да друштво има 10! члан а (оенивача, 31 
помагача, 5К приложника п 11 редовних 
чланова/. За скупљање чланова п ваиред- 
ннх прнлога стеклн еу заслуга овн Србн 
родољуби: Д Плавшић у Високом, Л. А. 
Јовановић у Броду и. С , II. Дрљача у 
Бос. Новом Н. Димић у Бугојну, проф. 
С. Г. у С., Ристо Перин у Невеепњу, гнм- 
назијска дружнна, „Српека Узданица“ у 
Нишу. Члан Д-р Арамбашпн у Спљету 
поелао је другатву 10 круна, да почасти 
благу успомепу покојног А' Натачића у 
Шибенику, а Админнстрација „Дубровника“ 
намијенила је друштву 35 кр , скупљених 
на свадби С. Сннобада у Книну. Скупшти- 
на јо изразила устајањем с мјеета своју 
захвалноет споменутим дародавцими (по- 
клпчи: Живјели младенци!). По извјештају 
благајнице ушло је од кад је друштво по- 
чело радитн (24 сентембра 1901) до 7 де- 
цембра 1901: од чланарине — кр 410 40 

од ванредних прплога „ 168'23
кр. 578.63

У нетом размаку времена 
издато: је на прппомоћн кр. 450.— 
на канцеларн ј. трошкове „ 80 78 к. 530 78
Преоетаје дакле у благајници вишак од К 47’85 
Ово прпјеко потребито друштво нека је и 
овом приликом препоручено родољубљу и 
дарежљивоети сваког брата Србина. Адреса: 
\\Чеп 1 Цтуегзћа!

(Открнта подписка) на 1902 годт. на 
духовно-академическЈе журналм „ЦЕРКОВ- 
НБ1И В'ВСТНИКЧБ“ и „Христанское 
Ч т е н 1 е.“

1) „Ц ерков нии В ћ с т н и кт>“ — 
еженедћлнми журналњ, служапџи органомт, 
богословскт ммсли и церковнообшествен- 
ион жизнн вт, Россји и за граннцеи.

2) „ХрпптЈанекое Чтеше“ — 
ежемћслчнмп журнал, органт, богословскон 
и церковно-историческои наукп вт, обше- 
доступномт, изложети.

Вт> качеств^ћ приложент кљ журна 
ламт, редакцт нздаетт,: Полное Собрате 
Творенји св. 1оанна Златоуста вт, русскот, 
переводћ на весвма лвготнмхт, длн своихт, 
ПОДПИСЧИКОВ'Б уСЛОВТХЂ Именно, нодпис- 
чики на оба журнала получагот ежегодно 
болвшои том зтихт, творети вт> двухњ 
кнпгахт, (около 1,000 страницт, убористаго, 
но четкаго шрифта) вмћсто номиналБНОи 
цћнм вт> три рублл за о д н н т> рублв, 
и подписчнки на одпнт, журналт, за 1 р. 
50 к., считал вт, томт, п пересмлку При 
такпхт, ЛБГОТНМХТ. УСЛОВ1ЛХТ, всћ подпис- 
чпкп „Церковпаго В^стника" п „Хрисиап- 
скаго Чтент“ получаготт, возможностт, при 
еамомт, незначителвномт, ежегодномт, рас- 
ходћ пркзбр^ћетв полное собрате творенш 
одного пзт, величаншихт, отцевт, церкви. 
собрате, творети одного изт, велнчабшихт, 
отцевт, церкви, — собрате, которое по бо- 
гатству н разнообразпо содержашл еостав- 
лнетт, цћлуго библхотеку богословскои ли- 
тературБ1 ен золотого вћка

Вт, 1902 г. будетт, нздант, Восбмои 
ТОМТ, В'Б двухт, книгахт,, В'Б КОТОрБТ вои- 
дутт, БесћдБ! на е в I о а н н а.

НовБ1е подписчикп. желагопџе имћтБ 
и II е р в Б1 е С е м б Т о м о и т>, могутт, по- 
лучитБ ихб но уменБшеннои цћнћ. имепно 

, —по два рублл за томт,, а вч> изшцномт, 
англшскомт, переплетћ—по 2 р. 50 коп.

У с л о в 1 л подписки: а) ОтдћлБ- 
но за „ЦерковнБШ Вћстникт>“ 5 (плт) руб., 
ст> приложешемт, „Творен1и Св. I о- 
а н н а 3 л а т у с т а“ — 6 р. 50 к.; за „Хри- 
стианск« с Чтеше“ 5 (плат) руб, с прило- 
жешемт, „Т в о р е н 1 и С в. I о а н н а 3 л а- 
тоуста" — 6 р. 50 к.

б) За оба журнала 8 (восемт,) руб. ст> 
приложешем /Гворент С в. Ј о а н н а 
3 л атоу ста“ - 9 (девлт) руб. ст, пере- 
СБ1ЛБКОН

Цћна за грашцеи: За оба журнала 
(Двслтв) руб ; с приложешемт, „Т в о- 

е н 1 и С в. Ј о а н н а Златоуста“ — 
1 р. 50 к.; за кажди журналт, одћлно 7 р. 
с прнлижешемт, „Творенш св. Јоанна Зла-

_ I

тоуста“ 9 рублен.

готб
ИногороднБхе подпнсчики надпнсБхва- 
свон требовант такт,: Вт, Редакцпо

..Церковнаго Вћстника“ и „ХристЈанскаго 
Чтешл“ вт, С.-Петербургћ.

Редакторт, проф. Л Лопухинт,.

(Трет1в годт, ивдант.) ЕжемћелчнБТ 
политичести, научнвт, лптературнБТ ц 
иллгострпрованмп журналт, „НОВБ1И

, В ћ К V
ЖурналБ поставилт, своего цћлБГО 6мтб 

горлчимт, зашптннкомт, просБ±,1цетл, нрав- 
ственности п милосерд1л. Онт, стоико бо- 
ретсл ст, тћми темнвши сторонами жнзнн, 
которт, какт, печалБное наслћдге. осталнсБ

I отб XIX -го вћка.
Всћ отрасли знант толбко тогда 

вполнћ могутт, 6Б1ТБ ИСП0ЛБ30ВаНБ1 чело- 
вћчествомт,, когда послћднее, параллелБно, 
будетБ развиватБ и усовершенствоватБ ду- 
ховбш СИЛБ1, а поитому наступивгат XX- 

, вћкт, должент, 6б1тб торжествомт, именно 
тћхт, трехт, началБ, которвш ставлтсн ре- 
дактеи своимт, девнзомт,. Полнбт успћхт, 
ПерВБ1ХТ> двухњ лћтв, нагллдно ВБ1раЗИВ- 
Ш1ИСЛ ВТ> необходимости ВБШуСТНТБ нћко- 
торБ1е ЈИЛг вторБ1мт» издатемт,, показмва- 
етв, что обшество оченв сочувственно отне- 
слосб кб задачамт, журнала. Вт, насто- 
Н1цемт, 1902 году. вт, виду уже нмћвшихт, 
мћсто со6б1тт, будетт, вт, отдћлћ „Внћштл
ИЗВћСт1н“, СТ> ПОЛНОГО ПравДИВОСТБГО, ВБ1ЛС 
нптсл та политическап обстановка, кото- 
рал вт> настонп;ее времл имћетв мћсто при 
сношетлх ст> Европои и ст> пограничнБши

I государсствами далекаго Востока. Особеи- 
нал забота установлена на всестороннее 
ознакомлете со славлнскими земллми, имћн 
цћлБго правдипое ввгнснете ихт, современ- 
наго иолитнческаго положент н надеждт, 
на будушее Свћдћтлмт, о новбххђ успћ- 
хахт, наукн, человћческпхт, знати и зко- 
номпческон жнзнн государствт, отведено 
вт, журналћ значптелное мћсто.

ЛитературнБТ отдћлњ заклгочаетт, вт, 
себћ лучшт оригннадБНБШ н переводнБШ 
пронзведети вт> впдћ романовт,. повћстеи, 
стнхотворент н т. п. Вт> атотт, же отдћлњ 
воидут свћдћтл пзт, прошлаго роднон ста- 
ринБ1. Рпсунки, которБ1Мп снабжаотсл каж- 
дал книжка, лвлллсб ВБ1разителлмн произ- 
ведент современнаго искуства, всегда вт,

I должнои степенп дополнлготб п полсннготб 
I текетт,.

,Н о-Вт, 1902 году книжки журнала „, 
в Б1 и В ћ к 'Б,“ какт, и вт> предшествуго- 
хцемт, году. будутБ вбгходитб, начииал ст> 
лнварн, 15 числа каждаго мћслца, пт> раз- 
мћрћ 11-14 печ. лнстовт, Кнншкп ваклго- 
чаготт, вт, себ-ћ слћдугопце отдћлм : 1. Вну- 
третл нзвћстт. Хроника. II Внћштл из- 
вћстт. ЗагранпчнБхн мелочи. Ш Статви 
по селБСКому хозлнству, техникћ, финан- 
самт>, пскуству. спорту, военому дћлу и т п. 
IV. Литература : роман, повћсти разказБ1, 
стихотворетл, »пграмБ1 и т. п V. Изњ 
прошлаго : мемуарББ воспоминатл, замћтки 
о старинћ и т. п. VI. Библиограф1л. VII. 
ПпсБма и корресгоденцт, — инутреннт и 
нзт, иноземнБ1Т>хт, государствт,. УШ. Бла- 
готворителБностБ и Милосерд1е. IX За мћ- 
слцт, (фелБетонт,). X. Нашапечатв. XI. Ме- 
лочи жнзнн XII. Свистокт,. ХШ. Почто- 
ВБТ ЈИЦИКЧ,, ВОПроСИ II ОТВћТБ1. XIV. Об'Б- 
лвлент.

Всћ годовБ1е подписчики на 1902. годт, 
получатт, безплатно литературнвт богато 
нллгострированнвт сборникт, по образцу 
такихт, же заграничнмхт, издант, состав- 
леннБ1и исклгочнтелБно из произведент 
отечественнБ1хт, авторовт,, беллетристовт, и 
позтовт,. Сборнпкт, будетт, сиабжент, иллм 
страцтми, исполненнБши лучшимн нашими 
художественнБПШ силами и портретами 
тћхт, авторов, произведент котормхт, вон- 
дутт, вт> составт, сборннка, соетавллгогцаго 
одно нзт, лучшнхт, украшент каждон го 
стиннои.

Вт> годт>, считал п прем!го, ст> достав- 
ј кого п перснлкого всего 3 руб, */2 года 
! 2 руб. Допускаетсл разсрочка (по 1 руб.)
: ОтдћлнБ1е мм по 50 к. За переићну адре- 
| са — 30 ко. Доставпвиие вт> году подпнску 

(хотл бБ1 и разновременно) на 5 зкз. полу- 
чаготт, шестон безплатно. Перввхи л? мо- 

; жетт, 6б1Тт>б отправлент, наложеннБХМЂ пла- 
тежомт, (доплата 30 коп.:, а оста.шнме 

. — обБ1кновенш,1МТ, порлдокомт,. но онн бу- 
1 дутт, вмсланБ! толбко тогда, когда платежт, 
, будетБ оплачент,. Годовхле зкземпллрш за 

1901 гг. (I и II годб нздант) ВБ1СБ1лаготсн 
I за 3 руб.

Подписка Приннмаетсн : вт> конторћ 
редакцт (Спб., Екатерининскт кан., д. 97), 

■ вт> КНИЖНБ1ХТ, магазннахт, и складахт, вт> 
конторахт, длл обт>нв.тент н т. п.

За редактора-издателн С. Г. Николаевв.
(Џепни и 8НДНИ калепдари.) У на- 

клади Мадавачкс Књиж /рнице и Штамаар- 
; ско-умјетничког Завода Пахера и КисиДа у 

Мосеаару изашди су пз штампе два калеп- 
дара за 1902. год.: „Мостар српски џепни 
календар тоднна IV.) који је врло зго- 
дан са свога формата н практичан са сво- 
јих разнпх таблица, тарифа возних редова 
и т. д. Ове се године умножио са знатнпм 
допунама оваке врсте. Како се те допуне 
чине сваке године то је иети календар 
постао иотиребна ручнч књига за сваког у 
Боени и Херцеговини, а и за друге кра-

јеве. Цијена му је бсз бнлега 25 пошура 
(хелера), и еа биљегом 40 потура (хелера.) 
Препродавци добивају знатан попуст (ра- 
бат). „Српски зидни лисни календар“ 
(година I.) са старим и новим датумом

Давно се осјећала потреба за згодно 
удешеним ерпскнм зидним лиеним кален- 
даром, који бп видним бројевима показивао 
стари и нови датум. Ту потребу попунио 
је овчј календар који служи уједно као 
украс на зиду, јер му је зидна таблица 
изведена врло укусно п умјетнички а са 
фотографским снимцпма разних градова п 
поједпних партија. Ово је једини календар 
са оваком израдом. Наклада је спремна да 
и за омање наруџбе изради разна мјеста п 
друге слике па календару )зато јој ваља 
послати само вјерну фотографију). Наро 
чито је овс, згодан календар за трговачку 
рекламу гдје наклада устуиа мјесто слике 
појединнх градова да се изнесу слике тр- 
говачких радња са натписом дотичне фирме. 
Цијена је овом календару без биљсга 1 кр. 
и 20 иотаура {хелера). Препродавци добн- 
вају знатан попуст (рабат).

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Заслужује лн подизати винову лозу 
на подревпнама?) Вииова се лоза гаји у 
разнијем облицима благодарећи чему њу 
је могуће подизатн и иа оннма мјестпма 
ђе јс простор земљпшта врло малп као на 
пр уза зидове од кућа. Благодарећи вјеш- 
тинн виновој се лози даје извјесни облик 
н уздиже се на онај степен виспне, коју 
виноградар сматра потребитом. Степен ви- 
сине, који се даје чокоту завнси такођер 
од положаја земљишта и климе, умјеснос- 
тима хладнијема чокоти морају бити мање 
внеоки. него ли у топлијема. Чокоти мо- 
рају бити височијег стабла у мјестпма 
влажнпјема и нпзокијема, него ли на узви- 
шеностима.

У потоње вријеме науком је дознато, 
да вннова лоза будући подигнута у извје- 
еном облпку постаје родљивија, него ли у 
њеком дрЈ гом. На родљнвост чокота упли- 
више п начин рез«ња, јер неправилним 
резањем виноградар може изгубити род 
чокоту.

Виноградном чокоту придају се разни 
облнцн, којн треба да одговарају клими, 
положају земљишта начину културе и раз 
нијема другима условима. Такви су облици 
наир. такозвани Тамери, Гјујо, Сиљвоца 
и т. д. У нас на ж.иаост ниједан од пред- 
поменутијех облика није оправан, него се 
држн онијех простијех начина, које емо 
застали од нашпјех предака напр. у нас 
винову лозу гаје на одринама, (чардакли- 
јема) на главе п на брдуне а етепен виснне 
чокота различнаје.

У ионекијема винограднима крајевима 
винову лозу гаје на подревинама.

Подревином се зове дрво на којему 
се пои°ла нека лоза. Те подревине бивају 
мање или веће: мање се сријетају обично 
у редовима и те су подревине обнчно јасе- 
н« ве, а повеће подревнне бивају: крушке, 
ељиве, мурве, тополе и разно друге дрвеће. 
Дешава се да се лоза попне на неколнко 
метара висине на какво дријево. Сама ви- 
нова лоза по своме облнку преставља 
грчичак и усправни положај може добитп 
само при номоћи другог каквог иредмета, 
који се у близини чокота налазс као: 
дријево, остроге, жице и т. д. као што су 
саме подревине двојаке тако се и лозе на 
њима гаје дв јако. На мањима подреви- 
нама, које се налазе иза позида (међа, винову 
лозу режу, окопају, а такођер њих је мо- 
гуће редовно лнјечити од разнијех боли- 
јести. Што се тиче високпјех подревина 
то лозе, које се на њима налазе виногра- 
дари, ријетко који реже, а ипак и ако их 
реже, то само у нрвима годинама, поеље 
чега је већ постављају на слободн, и о 
њој се више не води бриге нит је окопају, 
нитн је режу и.ш лијече, ношто је резање 
нлп лијечење гогово н немогућно на внсо- 
кој подревини.

Највећа се брига виноградара састојн 
у томе како ће се с тако високе иодре 
вине досећи грожђе псшто еазрије.

Употребљавајући ријеч „резање“ то 
не значи под тијем нменом разумјети пра- 
вилно резање, нако само неко п /гкиднње 
иравилније рећи покрастивање брдуна. Јед- 
ном ријечи слободно се м« же рећи, да 
винова лоза иа иодревинама више расте 
по евоме нагону него ли под утицајем 
разних опорација, које се употребљавају 
у рационалном виноградарству.

Описавши овђен овај начин подизања 
винове лозе истаћи ћу његове како слабе 
тако и добре стране п заслужује ли поди- 
зати лозу на подревннаиа.

Сад ћу навестп слабе стране подизања 
лоза на омањијема подревинама, које се, 
као што рекох. налазе пза позида (међа) 
гдје се епју и разни усјевп.

1. Дријево које служи лозн за подре 
вину црпи храну из земље, што служп на 
штету окружајућим лозама или каквој биљ- 
ци. која се у блпзпнн нзлази.

2. Такођер подревина својијем хладом 
чини алугу, — што такођер чини штету 
окружајућпм билкама, јер се у хладу нс

могу развијати друге биљке, пошт, до њих 
не долазе сунчанн зраци и топлот.ч у потре- 
битој количини.

3. Грожђе будући па подревип не 
може да доарије. јер се налази потлк:: чем 
дрвета, иа на њему не могу ла ирођу сун 
чани зраци и топлота, који уп. ивигау на 
сазријевање, зато такво грожђе иозније 
сазрнјева, оетаје зеленкасто, а при том је 
грожђе на подревинама н ситније.

4. Благодарећи томе што се лозе на 
подревннама режу слабо, то такве лозе 
приђе малаксају у живот и осуше се.

5. Ако се лоза налази на подревини 
воћки, то она тој воћки служи на штету, 
јер лоза својима брдунима, а воћка гра- 
пама испреплету се и тијесну једна другу, 
а такођер слабије роде. —

6. Што се тиче лијечеља лоза на по- 
древпнама то ту је рад вршити врло неу- 
добно, јер гране ц лишће дрвета сметају 
течности да пада на лознно лишће. То се 
нсто може рећи и одноеио посипања сум- 
порним прахом.

Све гато сам казао односно нискпјсх 
иодревина може се однести н к внеокијема, 
само што ее тиче високијех подревина, то 
на њима није могуће лозу лијечити еум- 
порним прахом, а слабо и кропити. Високе 
иодревиие чине још впшу „алугу“ и више 
служе на штету окружајућим биљкама. 
Лозе није могуће резати тако да со те 
лозе почну јиш прије сушити.

Лозе кад се не могу на подревинама 
лијечити редовно, онда страдају од боли- 
јести и на посљедак гину. С таквијех лоаа 
болијест се шири на окружајуће винограде, 
те затрудњају лијечење а оне постају ра- 
садницима заразе. Готово овај начнн подн- 
зања лоза може се сматрати као најслабији 
и најстарији. Њега је човјеку укавала сама 
природа и као што мало прије рекосмо 
лоза можс у вертикалном (усправном) правцу 
расти при помоћи другог каквог иредмета 
при којему се лоза закучи при помоћи тако 
званих „кирчица“, витвца. Једин<> се може 
рећи у корист овог начина ељедеће: што 
лоза на подревинама не тражи да им се 
стављају астроге — (притке) пошто у за- 
мјених служе еаме подревине. Значи може 
ее закључити из свега предпоменутога: да 
винову лозу не треба подизати на подре- 
винама, јер такав начин подизања више 
служи на штету но на корист. Због чега 
га би требало изоставити као неугодни.

Иетар Војводнћ,

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 7 децембра.
Манастир Морача. 21 новембра 

(Освебсње мостиа на Грлнма.) Данас на 
Ваведеније. нзвршено је освећење моста, 
који је саградно у 1900 годинн Архпман- 
дрит Манастира Мораче г. Мнханл Дожић 
од сопствене пмовине за душу својнх ро- 
днтеља. Мост се налази на сјеверној страни 
Манастнра, за пола уре пута, а саграђен 
је на рнјеци Морачн на мјесту „Грлпма“. 
Начнњен је по плану мостова нрево који- 
јех иду кола. Мост је од камена и сведон 
на једно око; шнрнна му је толнка, да 
могу кола лако проћи. Растајањс од једнс 
до друге ноге износи 12 метара, а цјело 
купна дужина му је 19 мегара. Што се 
тпче сталности и утврђења моста, можсм« 
казат да је вјечит, јер како пак од вод( 
тако и од другнјех непогода не може ни- 
кад нмати повреде. Мјесто на којему с( 
мост налазн то су вјечитн дуваровн камени 
који се с обје страпе ријеке вертивалнс 
толнко дижу у вне, да кад је иајвише 
вода. не пење се више него до нола њчх 
При закоиавању темеља оба ова дувар« 
посјечена су по 5 метара вертикално ј 
дубљину, по 5 у ширнну, а по 2‘/, метр; 
дебљине. Значн 25 метара стијене морал« 
се посјећн да се положи темељ м«)сту 
Мост је, према оваквим условнма, у ев« 
коштао 2200 (двнје хнљаде н двијеста 
фиорина.

Послнје богослужења воје је ивврши« 
у манастирској цркви г Архнмандрит Ми 
хаил, цјелокупно племенско снештенств« 
г. Прота Симић и г. п >п С. Рубежић. кој 
су бнли овдје ирисутнн, учителш са ђа 
цима манастирских школа и нешто народ; 
пошли су са г Архимандритом иа мо«" 
гдје су сви свештеници судјеловали нр 
закрштењу водице и при освеЕењу мост; 
По свршетку освећења г. поп С Добрич? 
нин изговорио је језгровиту бесједу, којо 
је у име народа захвалио пречасном госј 
Архнмандриту иа његовом труду н пож) 
твовању за опигге добро. Г. Архимандри 
је почастио прнсутне иићем и подига 
прву здравицу за срећнога путовања Н 
Кр. Височанства Господара у иностра! 
ство и повратка у своју домовину, за тн 
је подигао другу здравнцу, у којој је нзр. 
зио благодарноет миннстру војеном гос 
В. Пламенцу. наглашујући да му је 61 
особитн помоћннк прн радњн овог-а мост 
дајући му савјете и помажућн у материјал

Одатле се сви ирнсутнп у најбоље 
расположењу вратише у мвнастир, гдје 
омладина са својим наставн > ■. .. а 
г. Архнмандриту благодарпост за добр 
чинство, које учини млађем нараштај



сагр&дивши овај мост. Па се ту читав дан 
провео у весељу и задовољству благосиља- 
јући врпједног пожртвоватеља, особнто су- 
сједи н во-саграђеног моста. који су се 
ослободилп вјечите опасности, при пре- 
ласку на ово мјесто. гдје су до сада за мост 
служиле двије врљнке.

Испред саме н.»ћи присутни су се 
разпшли весело кућама, надајућп се у Бога 
и доброг Господара, да брзо видпмо п 
главнн пут кроз нашу средину к овој Не 
мањнћа задужбннн и нашој светињи.

М. Л С.
Поља 25/Х1. Ево година и по дана 

од како на овдашњој граници влада пот- 
пунп ред, с обје стране; и то имамо бла- 
годарити нашим овдошњнм политичкпм 
пограничннм комесарима. као: госиодину 
брнгадиру Јову Мартиновићу и господину 
Саид бегу Мнралају. Не можемо иропу- 
ститити, а да бар двнје рнјечн не прого- 
ворамо о г. Саид-бегу, који је како чуЈемо, 
с приватне стране, премјештен нз Вранеша. 
Г. Саид-бег је човјек једном ријечи прави 
царски суднја, који неће: „Ни п<> бабу' нн 
по стричевима. већ по правдн Бога нетн 
нога.и Од како је дошао награницу, <>д тада 
засја јадној рајп правда. а хрђавим: лупе- 
жима и злочинцнма дођоше потоњп даии, 
и ето таквих хрђаваца гледамо данае у 
синцирнма по Вранешу п Сјеници, „гдје 
кају своје грнјехе“ Г Саид-бегу пред 
законом бијаше једнак и Србин п Турчии, 
н богат II сиромах; њему' главна циљ бп- 
јаше. правду евакоме једнако дијелитн, 
а злочинца и лупежа до краја гјнити

Он у заједнпци са овдашњпм погра- 
ничним капетаном Савом Анђелићем хо- 
ћаше готово испунити све услове, наређене 
им мјешовитом комисијом г<>д. 1900. али 
како чујемо. г. Санд-бега еу премјестили 
нз Вранеша; те у пме свих оних, којимје 
мнло да се ред на граници обдржава 
којега мало ко с турске стране је досле 
обдржавао и уред колашинске зликовце и 
лупеж-. довео као г. Саид-бег, молим 
вас господине уредниче, да изволите у 
ступцнма цијењеног „Гласа Црногорца“ 
ове ретке оштампати, дако бн онај, коме 
о томе надлежи знати, постарао се, да 
нспунн жељу сваком оном, коме је ред и 
нравда мила, те дако би г. Саид бега по- 
вратнли на своје прво мјесто у Вранеш.

В. А.

Удружење учитеља Приморске на- 
хије). Учитељи барског н улцињског ок- 
руга сакупили су се 25 новембра у Мрко- 
јевићнма, да се договоре о свом удружењу. 
Иоред учитеља присутан је био и г Ан- 
дрнја Рађеновнћ еек. Ок. Суда у Бару, 
као бивши дугогодишњп учптељ. За пре- 
еједиика овог састанка ивабран је бно Лука 
Јововић, учитељ Мркојевнћеки, за дјело- 
вођу Идија Лопичић учитељ улцпњски, 
за благајника госпођица Милица Пејовпћ 
учитељица барска. Ријешено: да правил 
пик удружења саставе учитељн улцињеки: 
Мптар ЧБурић и Илија Лопичић, и да га 
на пдућој сједнпци, која ће се у Бару 
држати 16 децембра поднееу, гдје ће ее 
исти по увиђавности евнјех чланова по- 
правнти п послатн на потврду гл. гак. 
надзорништву. Од вјероучнтеља до сад 
пристао је као редовнн члан овог удру- 
жења г. Мурат Хоџа Карађузовић. кати- 
хета Мркојевпћскн, — који је и скупу 
ирисутан бно.

Р А 3 Н Е Б И Љ Е Ш К Е.

(Руска велика школа у Паризу.) 
Овпх дана отворнлп су у Парнзу руску 
академпју, која је нашла јака одзива међу 
младим Руспма у Паризу и временом може 
имати велнку важноет. Ова академија зове 
се Есо1е Киззе Јез Наи1ез ЕиЛез 8ос1а1ез, 
а створило је руеко одјељење Међународ- 
нога Удружења за развнтак Науке, Умјет- 
ности и Васпнтања. На челу академнје 
стоје професор Е. Мечников од парпекога 
Пастерова завода. професор Е. Робертн 
(КоћегШ) од Новога Свеучилишта у Бри- 
селу, н бившп моековскн профоеор Кова- 
левски. Међу осталнм учитељима, којих 
пма лијепн број, да нменујемо још бивше 
професоре Аннчкова из Кнјева и Гамба- 
рова 113 Москве. У академији руекој пре- 
дају се опште природословне науке. фило- 
софија, нсторија евнјета, историја умјот- 
ности, црквена историја. К томе долазе 
предавања и практични течаји о политици 
и економиЈ’н, о другатвеним, вјерскпм и ли 
терарним покретпма у Руснјн п сусједннм 
јој државама. Наставннчко особље склоп- 
љено је од самнх „ие.правних" лица, т. ј. 
у њему нема ии једнога политичкога бје- 
гунца, којих нма у Парнзу; али дух, ко- 
јим ће се академнја руководити. биће дух 
сувременога, нанреднога либералнзма Г1о- 
часпо предсједниктво над академијом пре 
дато је грофу Леону Толстом; патронат еу 
примпли н. југледиијн учењаци, писцп н 
п :чарг у Француској и Белгнјп, међу 
к —ј: \ : Бертло (ВегЉе1о1) отац н еин,
Л •„■.•а (Воиг§ео131, Дикло (Пис1аих),
Ф.рннјер . Еоиппеге), Анатолије Лероа-

Болије Љегоу ВеаиПеи) Гастон 1Тарн (Ра- 
г1з). Павле Адам. Психарн, Емилпје Зола, 
Фандерфелд (ЕапЈегуеИе , Жансон (Јапвоп , 
Дежои (Пејоп^ћ . Јелпсија Рекли (Квс1из) 
није хтно да се прнмн патронатства. али 
се првп упнсао у сппсак ђака ове академнје.

(Новн велики везир Гајпд иаша) како 
пише турски омладински лиет „МопВеиг 
()Цошапи ако и није англофил. није нн 
терманофил. Он нпје за свој рачун градно 
велпкољепне зпмске и љетње дворце са 
обје стране Босфора. Сајид паша је еин 
сиромашних родитеља из Ерзерума; ције- 
лога евога живота остао је некорнстољубан 
патриот са проницавим умом, јаком вољом 
н независним карактером. због чега Ј’е не 
једанпут падао у немилост евојега госпо- 
дара Оставшп некрен нравовјерни, Сајнд 
паша нознат је са евојега нерасположења 
према впшем мухамедовском свештенству; 
у њега нема вјерске иекључивоети п фа- 
натизма. У иврпјеме јерменскога покоља о 
је јединн смио да осуђује звјерска дјела 
владина. зето је дошаове у опаеноет да га 
стрпају у затвор због велеиздајства Са- 
крпвши се за неколико дана у нпглеском 
послтнству са намјером да бјежн у Јевропу, 
Сајпд иаша вратио ее у свој конак. тек 
кад је добио ручно нисм> <>д султана, у 
којем се клео на корану да му се неће 
еветнтп за бјегање у инглеско посланство, 
нптп ће му икада то пребацитп. Ако се 
од Сајид паше п не може очекпватп ни 
каква дјелотворна улога у иогледу на за 
вођење реформа, алп ће <>н па сваки начпн 
умалитн злоупотребе у царевинп, даваће 
отпор грабљпвпм тежњама ЕБемачке н ње- 
ннх другова 11 повратиће углед ирвом са- 
новнпку у царевнни, којп је д<> сада 'бно 
или играчка у рукама једнога и другога 
нредставнпка великих држава, или по- 
елушно <>руђе разних љубимаца Абдул 
Хамида.

(0д десарског шсгрта лилијупар)
Ту скоро умро је у свијету познати милн- 
јунар Фи.пш Артур, власппк огромних кла 
ница у Чпкагу Врло је поучна иеторија 
овог знаменитог човјека, који је као дјечак 
био нуки сиромах Он ннје богаство стекао 
шпекулацијои као многи други милијунари. 
него једино својим занатом, који је у малом 
отпочсо и дотјерао до всликог савршенства. 
Било је то баш 11< слије ве шког грађанск г 
рата између Сјеверве н Јужпо Амернке, и 
Артур, као бистар човјек, уочи да град 
Чикаго пма вслике будућности. У тасвог 
бистрог, вриједног, врсног, поштеногн штед- 
љпвог човјека, мора евагсн посао <>д руке 
ићк, и он се одлучи да отзори јсдну малу 
фабригсу за клање стоке и прераду меса. 
Радио је евој посао са вептким разумијева- 
њем .1 још већом љубављу Ред. чистота, 
строгоет али и правичноет рема млађима, 
умјереност у животу, н поштењс створппге 
пз мале фабрике огромну, вслпгсу. Простор 
гдје сс сада налазе његове фабрике. заузима 
неких 300 јутара земљишта У његовим 
фабрнкама закољс се и прсради дневно до 
35 000 комада разве етоке. говеди, евиња 
и бвана, У љеговим оборима има увијек 
до 15.000 комада говеди, 40,000 комада 
свиња и 20.000 комада оваца Сваки дан 
всликп број читавих теретних возова нсто- 
варује живу стоку и утоварује прерађено 
месо, маст, сланнну п т д Нреко 20.000 
људи етално еу иамјештени у његовим фа 
брнкама. Он је слао своје. прерађевине по 
цијелом свнјету. Читаоцима је позната аме- 
риканска мает и американско суво месо. 
Први је то увозио у Јевропу Арт> р, и всћи 
дио је и дан данас из његовнх фабрика.

Шр Еечног Еира".
БЕРЛИН, 30 децембра. — Ру- 

скн Простолонасљедник прнспно је 
синоћ, дочекан најсрдачније Царем, 
акламиран становништвом

СОФИЈА, 3 децембра — Више 
говорника бране зајам. Сјутра гла- 
совање. Даиас митннг Радославнста 
протестпрао иротив зајма. Покуша- 
ним демонстрацнјама ио улнцама 
полнцнја стала на пут.

СОФИЈА, 4 децембра. — Мини- 
стар пресједппк Каравелов саопштио 
је у сабрању, да је паришка бапка 
повукла натраг понуду зајма Кабн- 
нет је дао оставку ц позвао пре- 
сједннка сабрања да одложи сједни- 
це док нови кабинет будо састављен.

ЛОНДОН, 5 децембра. — Роз- 
берп је држао говор у Снестерфнл- 
ду обарајући одговорност на владу 
за негодовање јевропских народа про- 
тнв Инглеске За тим је говорпо за 
наставак рата до природног свршот- 
ка, т. ј. до закључења мнра. Изра- 
зио се у корнст нреговора и амне- 
етнје алн против независности. За-

вршио је да су само Ирландези на 
странн ненрпјатеља Инглеске.

1ЈАРИЗ, 6 децембра. При 
расиравп буцета култа, Валдек јо 
изјавио да со не може укинутп бу- 
џет култа прије иего се раздијели 
ЦЈЖва о , државо За тпм је буџот 
био прпмљеп са 3.50 против 187 гла- 
сова. Предлог да со укпне коикор- 
дат био је одбијен.

СОФИЈА 6 децембра — Држн 
се да ћо Каравелов бнтп позвап да 
састави нови кабпнет.

СОФИЈА, 7 децембра. — Књаз 
је позвао у Двој> Каравелова, Дањо | 
ва. пресједника сабрања Балабапова : 
п Гегпова. Преставници банке није ; 
су отпутовали.

БУКАРЕШТ, 7 децембра. - » 
Камара јо примнла једподушно тр- ■ 
говински уговоЈ) са Турском п пред- : 
лог таксе 16 сантима на кплограм ■ 
сировине.

ВАШИНГТОН 8 децембра — > 
Ио званичним вијестима престоји : 
поч! так рата пзмеђу Колумбпје п : 
Венецуела

ПЕТРОГРАД, 8 децембра. 
Великп Књаз Насљедник увршћеп > 
јо у мрпарицу.

КОМБАЈ, 9 децомбра. — Сул- ‘ 
тан је послао делогате у Ковент, ; 
позивљућн Шекмарбука у Цариград. : 
да се поклони Султану, у против- » 
ном случају Султап пријети, да ћо ■ 
га збацнти. Марабук тражн зашти- • 
ту Инглеске. У Ковеиту су дваратна
брода иаглеска, такође и руска.
- ----------------------- -------- ------ ----- -------------- '

Кљижевпи ог.гас. I
У А. Ц. Држчвној 11[тпмннријн изп- 

нтао је овај уџбенигс:
РАЧУНИЦА за четврти разред - 

основнијех школа Израдилн Тн/рч П"по»н# ј 
|>. Лндрнја ЈовиКенпЛ. Цетиње, К Ц Др- г 
жавна ПРгампарија 1901. Цијена 40 новч ‘

Може се поручити и гсупнтн гсод Ирве ; 
К. Ц. повлашКеме Кнмжаре П. М. Калу- , 
ђеровића на Цетињу (СеФ^пе Моп1епб#го) )

Цетнње, 30 новембра 1901.
Број 134 *

.V II 1’ А I! А
ДРЗСАВНЕ ШТАМПАРИЈЕ.

Службене Објаве ;.
о Б Ј А В А

Тиодор Срданов Загарчанин дугује , 
негсу суму новаца, но пошто нема покрет- . 
нога да измири : то овај суд истура од ње- ;ј 
гове непокретне имовине по рала ливаде и ) 
један лишњак горе за измир његових дуго- ј! 
ва звато мјеето „присојеи код Миличина 
иотогса, гсоје граннчи од иетока, сјсвера и 
југа удутом Јована Пејова и његових си- 
нова; од запада Нистг Ћ.еткова. Речено је 
нроцијењено а. в круна 190. те за то ее 
јавља евијема онијема који желе да купе 
речено: кагсо близика тагсо и оним који 
имају право ирече гсунње, но ношт > јс ма- 
ња евота новаца од пет хиљада круна то је 
1 ивканат на 30 д^цембра о, г. а 2. на 30 
ј.шуара а 3 на 30 фебруара 1902 год. Ре- 
чена имовнна на нрва два инканге неће сс 
никоме потпиеати испод процијењене ври- 
једноети нако на трећем инканту.Лицитн 
ција ће бити на Бешин уба на ередишту 
оиштине Ђуричковнћа у коју се налази 
иети. Но к » жели купити нека се пријави 
на горња трп рока овом суду, гсоји ће Нро- 
дават ието.

Број 136.
Загараче, 29 новем. 1901.

Кап. Петар Рамоваћ.
Р. 176 Бр. 255 1 2

О Б Ј А В А 
Овијем ее износи на јавну продају 

ненокретно имање бар. Крца Бурнчића из 
граница оекм куће и рала земље и лншњак 
горе за огријев, за измир његовијех дугова.

1. Продаје се два рала н но ордне зе- 
мље и по коее лнваде са по лишњагса горе 
око исте еа нравом од воде у петн дб, ова 
се имовина зове Дукоки до и један и по 
лишњак горе у Љутине. Речена гора и 
земља еа правом од воде и речепа лпвада 
процијењено је круна 1090.

Горе речена гора у Љутинс граничн 
од истока са 1’адом Марковијем, од запада 
са Николом Фидиповијем, од југа и од сје- 
вера са Гаврилом Отанковијем. А земља, 
гора и ливада еа правом од воде у вншеу 
више речени дубокн-до граничи од запада, 
од југа и од петока са Радом МаШовијем 
а од сјевсра са Стеваном Кречковнћем.

2 Орана земља, 4 рала тагсо званп 
Калац, процијењена је круна 2000. Грани 
це реченаг Калца од свакуд комун,

Лнцитација ћс сс .»бављати у канце- 
ларијп капетаније Лугсовеке на Луково 29 
децембра т. г., али се речен.ч зсмља, гора1 
лпвада и в.-да нсће пнкоме уступитп испод 
процпјењене вриједности, но ће се проду. 
жити продаја до 29 јануара 1902 год. Це 
пзда лн тога дана прецијењену врије.дпост 
продужиће ср продаја до 28 фрбруара 1902, 
а тога дсн! уступнће се за 2/, нроццјеље- 
и<’ вријсдпости

Позншју се <,ви они к< ји 6.1 жељелп 
купити речену имовпну као и они којц 
имају право прече купње да приеусувују 
продаји.

Број 325
Луково, 30 Новембра 1901.

Кан. Сава Ђурђевац,.
Р. 251 Бр. 256 1 2

Приватне Објаве.

Направљање 
парних макинд, 
нарних котлова 
н парних лађица 
н-> прописима /< 
п к. р ешне ма- 
рнне.

„ Нанравл,« - 
ње трансмисијп и 
кбла

„ Ливаопнца 
гвожђа, челика и 
туча и

„Г1оправке“
Р 1 Ц М Е: М 0 1_ 0 ИЈН6 0.

II. п. Бр. 20 13-20

П 1» В А Д И С Т II Л Е 1» И Ј А

РОЗОЛИЈА МАРАШКИНО, ЕЛИЗИР „НЛЛХАЛ“, 
ПЕЛИНОВЦА И СВАКОВРСНИХ ЛИКЕРА

%. С. Матавуља 
1Т1иб ник — Далмација 

Препоруча своје производе.

Пп. Бр. 32 5-6

0 Г Л А С
Кућу двокатну мога оца 

у „Катунској Улици“ број 22. 
продајем из слободне руке.

Кунац нека се изволи 
пријавити дољеподписатом о 
нагодби продаје.

II. Радичевић.
Р. 25 Бр. 34 5—5

О Б Ј А В А.
Сад је изншао и8 штампе мој' богато

Илустровани цјеновник
са српскнм црквеннм утварима, св. ико- 
нама, сликама н свештсничким одјелом, 
који шаљем сваком бадава.

Ко од истих ствари има потребе и 
хоће да купн, нека изволи јавити, па ће 
га добити бееплатно.

Никола Ивковић,
Н о в и С а д.

Р. 45 Бр. 40 2—3

Во нрсно име сми ж в аие!!!
зато купујете допнсне карте са лнковима

Српскнх просветитеља у бојама од 
Д. ЦЕКИЋА

Загреб. — ГундулиКа ул. 17. — Загреб.
П. г. трговци н пренродавцн пожу- 

рите се наруџбама.
100 комада сортирано 7 круна код 

наруџбине од 200 ком. шаљем Дгапсо“.
Р. 45 Бр. 41 1—5

Урвдник: Др. Л Тоианови! Ивдавалац: Државна Штампарија У К Ц Државној Штампарији.


